



山东文明实践在行动

党员带头，平台发力，新风尚春风化雨

两个人的婚礼、一家人的寿宴、微信群里的悼念……各地先后涌现出新民俗

“为防控疫情，请大家尽量减少外出，不扎堆，不聚会……”

这样的声音，在全省各地村庄社区反复响起。新冠肺炎疫情防控期间，在密集发出科学防控声音的同时，山东省新时代文明实践还提出改陋习、树新风的文明践行倡议。各级文明实践平台发挥区域宣传优势，根据当地实际，逐步引导群众摒弃旧俗。一份份直面现实、精准化的文明倡议，在省内外各地深入人心。两个人的婚礼、一家人的寿宴、微信群里的悼念……各地纷纷涌现出“一人行，众人从”的感人故事。

“戴上口罩，我们一起回家”

日照市东港区秦楼街道有好几对新人今年春节前后举行婚礼。但在非常时期，他们都选择了“戴上口罩，我们一起回家”。

在东营市河口区河口街道，婚礼同样没有声响。一对新人推掉了所有的酒席，新郎自驾婚车，“悄

悄”把新娘接回了村，在网上接受亲人送来的祝福。

无酒席，零宾客，没鞭炮，少红毯……这样的结合，没有让新人们觉得草率。简单仪式展现出的理性真实、岁月静好，赢得了网友们的称赞。

这些案例，与山东省新时代文明实践推动科学防控与移风易俗结合分不开。春节前，山东省文明办面向全省发起“移风易俗、弘扬新风”文明过节倡议书。各地各级文明实践平台则在倡议书中列出了更为具体的项目内容。济宁市兖州区下发《致济宁市兖州区全体新时代文明实践志愿者的倡议书》《济宁市民政局深化移风易俗严防疫情倡议书》，号召全区群众疫情期间婚事延办，丧事简办，不搞聚集性祭祀活动。这些倡议，有效减少了人员聚集200余处（次）。

党员带头，“接龙”立承诺

前不久，全国文明村东营市东

营区龙居镇朱家村老支书朱永增突发疾病去世了。老支书生前有个承诺：安静地走，不办宴席，不聚亲友。于是，村民们就在微信群里，举办了一场网上追悼仪式，送别老支书。

在东营市，移风易俗工作被纳入新冠肺炎疫情防控工作体系。广为传播的《关于在抗击疫情中加强移风易俗工作的倡议书》，倡导婚礼延期办理，其他喜事一律不办；丧事简办，不组织告别仪式，提倡家庭追思、网上祭扫。在严格实行婚丧喜庆事宜报告制度的基础上，当地的党员、干部纷纷带头，立下了庄严的承诺。

除了现场签订承诺书，各村党员、干部间还流行起了微信承诺“接龙”。党员干部承诺做到“五带头”，即带头简办，压减参加人员；带头革故，摒弃陈规陋俗；带头鼎新，采取新式婚丧礼俗；带头生态安葬，实行文明祭奠；带头宣传，引导亲朋好友、周围群众积极参与。与此同时，各村居新时代文

明实践站纷纷发力，指导村级红白理事会、道德评议会等组织，制定出既符合疫情防控要求又简洁明了的婚丧事务办理流程，让群众能够一目了然、便于遵守。

为了巩固移风易俗的效果，不少地方的文明实践站利用村居内公示栏和居民微信群公示有关情况，让弘扬时代新风的案例形成带动作用。

暖心服务“点对点”解难题

在广发文明倡议、培树文明典型之外，各级各地文明实践平台也在探索形成长效工作机制。引导村居将移风易俗的内容写入村规民约、进入家风家训；充分发挥村级自治组织的力量，以服务带监督，以评选促优秀；组织发动平台志愿者队伍深入村居农户，用暖心的服务“点对点”解难题……

在日照岚山区，有文明迎亲志愿服务队实现了全覆盖。疫情防控期

间，这两支队伍发挥了积极的作用。当地通过微信群、电话询问、逐户排查、张贴公告等多种方式收集民情，汇总形成台账，随即及时组织志愿者上门，向群众宣传当前防控形势及政策，劝禁婚丧嫁娶、民俗活动等群体聚会。具体工作中，并非简单地一禁了之。对确需举办的婚丧嫁娶仪式，志愿者及时跟上开展服务，帮助群众短时间内完成。据统计，疫情防控期间，当地文明实践平台已组织移风易俗志愿者2000余人次，全区共取消各类红白喜事仪式160余场次。在文明实践平台发力下，当地先后涌现出多个典型案例。黄墩镇陈家官庄村孙越、焦丽娜新婚，走的是“没有锣鼓，没有鞭炮，自愿捐款、自愿执勤代替婚礼”的路子。碑廓镇西辛兴村党支部书记姜成西的儿子儿媳成亲，一场婚礼就是一顿团圆饭。这些身边的例子，真正让村民看在眼里，感动在心里，起到了潜移默化的影响。

农村大众记者 段新勇

“危难时刻做点有意义的事”

——淄博市淄川区新时代文明实践凝聚战“疫”力量侧记

“危难时刻为社会做点有意义的事，是我一生中最值得回忆珍藏的。”淄博市淄川区退役军人李国强的话，说出了全区广大志愿者的心声。疫情防控期间，李国强自费加工制作夜宵，为深夜执勤的10名工作人员送餐，令人感动。

疫情防控期间，淄川区新时代文明实践中心组织全区广大志愿服务组织和志愿者筑牢法治、个人、文明、心理、卫生、社会“六道防线”。目前，全区有600余支志愿服务队伍、3万余名志愿者，在疫情防控一线形成联防联控、群防群治的强大合力。

闻令而动

1月27日，淄川区新冠肺炎疫情防控工作领导小组29家成员单位全体机关干部提前结束春节假期，返岗工作。

针对老旧小区疫情防控薄弱问题，淄川区组织指导49个部门的党组织和党员干部到33个老旧小区开展志愿服务。区委宣传部、区新时代文明实践中心等部门联合发布《疫情防控志愿者招募令》，孙楚就是主动报名的志愿者之一，被纳入淄川区法院双报到志

愿服务队，跟随淄川区法院干警和社区工作人员坚守在般阳社区大门口，劝导群众不串门、不聚会，远离人群密集地。

在淄川，正是这样的“双报到”志愿服务队，与社区党员干部群众一起，构建联防联控的“防控网”。

十条承诺

“一要充分发挥先锋模范作用，冲锋在前；二要在组织和群众需要的时候，自觉自愿奉献爱心，不计报酬、无私奉献……”面对新冠肺炎疫情，淄川区将军路街道党工委对主动参与疫情防控的党员志愿者提出“十条承诺”。街道党工委书记张红军说：“党员志愿者要对照‘十条承诺’检验党性，投入一线。”

从正月初四开始，韩兵所在的淄博城际救援队第21支队就对岭子镇开展防疫药剂喷洒消杀作业。两天时间，十几名队员完成了岭子镇29个自然村的消杀作业。

目前，淄川区各镇街、村居在新时代文明实践党员、治安巡逻等志愿服务队的基础上，471个村居都组建了疫情防控志愿服务队，广泛宣传“防控疫情文明



颐泽社区志愿者将日常生活物资送上门。

实践‘淄川六条’”，即不要扎堆、拒吃野味、佩戴口罩、经常洗手、科学就医、配合检查，积极参与村居的疫情防控。

奉献爱心

金城医药集团作为淄川区本土企业，积极向武汉同济医院、武汉长江航运总医院及区红十字会捐赠现金和药品价值553万元。淄川兴隆果业超市定期为太河等偏远山区的群众开展“流动的菜

店 上门的服务”免费配送服务，覆盖全镇95个村；岭子镇的志愿者通过微信订菜，义务为村民送到家门口；爱心义工志愿服务队到执勤点为值守人员义务理发；女青年志愿者把自己的奖学金捐赠给村“两委”并义务执勤……在淄川大地上，无数让人感动的瞬间，都有志愿服务的身影。

农村大众记者 王星
通讯员 闫盛霆 仇慧清 贾明义

富国街道志愿者：“送您一包花草种子”

“植树节到了，送您一包花草种子。”3月10日，滨州市沾化区富国街道新时代文明实践分中心志愿者吴凯在超市门口向来往的市民免费发放种子。

富国街道在做好疫情防控的同时，组织开展了一次特别的植树节科普宣传活动。志愿者们走上街头，派发了薰衣草、凤仙花、向日葵等植物的种子。拿到种子的市民可将种植的图片、小视频以及心得体会上传，参与分享活动。

“昨天我给孩子讲植树节的故事，孩子嚷嚷着要出去种树。今天领到了一包种子，回去我们就种上，让孩子体验种植的乐趣，增加对植物生长的了解，还能够提高他的环保意识。”市民王女士接过种子，仔细阅读种植说明。

“我们想通过这次活动，鼓励广大市民参与到绿色植物种植中来，激发大家爱绿护绿的热情，增强环保意识。”富国街道新时代文明实践志愿服务队队长袁利华说。

农村大众记者 李伟
通讯员 贾海宁 李秀玲 周展

志愿者

从院外到屋内，乐陵以“美丽”战疫情

疫情发生以来，乐陵市以文明实践活动助推打赢疫情防控阻击战。村内村外、院里院外，一场以农村人居环境整治为主要内容的“战役”同时打响。

清洁乡村不放松

“疫情防控期间，咱村里卫生一直没落下，村道每天都清理，垃圾也及时清运。”日前，乐陵市胡家街道赵庙村村委会主任陈春峰说。走进赵庙村，只见村道一尘不染，道路两旁的垃圾桶整齐排列，

绿化带也是刚刚打扫过。

赵庙村是这次疫情防控期间当地的首个隔离村。该村自1月25日发现新冠肺炎确诊患者后，便进入紧急战备状态，任何人员、车辆不允许进入。负责该村清洁的乐洁公司胡家项目部工作人员田浩进不了村，只能通过电话与村内保洁员联系。1月29日，他了解到个别工人怕传染、不敢进村后，主动联系胡家街道负责人，要求进入村内清运垃圾。“活总要有个人干，不能让疫情破坏了村庄清洁。”当日上午10

点，田浩与胡家街道文明办主任王帅一起进村清运生活垃圾5.6吨。

“疫情的到来，正是对城乡环卫工作的一次‘大考’，底子硬不硬，含金量高不高，就是要看这关键时刻。”乐陵市环卫处主任郭仁路说。他介绍，疫情防控期间，乐陵市环卫处要求村内保洁员做好自身防护的同时，每天第一时间到村内各处死角巡查，发现垃圾及时清理，特别是房前屋后、村边坑塘边的散装垃圾。组织人员成立打拐突击队，对水面垃圾进行定期打捞，

确保河道干净无漂浮物。截至目前，乐陵市共清运农村生活垃圾7000余吨，派出清运车辆1500辆次。

扮靓庭院正当时

疫情防控期间，农村群众自觉减少外出活动，正是抓好农村庭院环境整治的良好时机。为此，乐陵市文明办、妇联倡导广大群众按照“美丽庭院、文明乡村”创建实施方案及“五净、五无、五有”标准要求，自觉清理家庭卫生，维护村

庄环境，推动“美丽乡村、美丽庭院”创建工作提档升级。目前，全市以9922户“美丽庭院”示范户为引领，将战“疫”从院外延伸至屋内，着力提升家庭生活品质，保护家人健康安全，在庭院中用扫帚开辟出一块防控疫情的“战场”。

乐陵市文明办还下发《关于在打赢疫情防控阻击战中有针对性地开展精神文明教育的通知》，大力组织开展文明实践活动。整合宣传资源，积极宣传移风易俗活动中涌现的正面典型，曝光反面案例，提高群众知晓度、认可度。

农村大众记者 姬飞燕
通讯员 于斌 刘敏 马丽雨